

习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中墨都是具有悠久文明历史的国家,两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来,特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来,双边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化,各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情,中墨同舟共济、

守望相助,树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂,硕果累累,为两国人民带来实实在在利益。

洛佩斯表示,50年来,墨中两国共同铸就牢不可破的友谊,广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作,这在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前,墨中全面战略伙伴关系与时俱进,日益巩固,不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信,墨中关系必将行稳致远,焕发新活力。

国务院印发

“十四五”国家应急体系规划

新华社北京2月14日电 国务院日前印发《“十四五”国家应急体系规划》(以下简称《规划》),对“十四五”时期安全生产、防灾减灾救灾等工作进行部署。

《规划》要求,“十四五”时期要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持系统观念,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持人民至上、生命至上,坚持总体国家安全观,更好统筹发展和安全,以推动高质量发展为主题,以防范化解重大安全风险为主线,深入推进应急管理体系和能力现代化,坚决遏制重特大事故,最大限度降低灾害事故损失,全力保护

人民群众生命财产安全和维护社会稳定,为建设更高水平的平安中国和全面建设社会主义现代化强国提供坚实安全保障。

《规划》指出,坚持党的领导、以人为本、预防为主、依法治理、精准治理、社会共治,到2025年,应急管理体系和能力现代化建设取得重大进展,形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的中国特色应急管理体制,建成统一领导、权责一致、权威高效的应急能力体系,防范化解重大安全风险体制机制不断健全,应急救援力量建设全面加强,应急管理法治水平、科技信息化水平和综合保障能力大幅提升,安全生产、综合防灾减灾形势持续向好,自然灾害防御水平明显提升,全社会防范和应对处置灾害事故能力显著增强。到2035年,建立与基本实现现代化相适应的中国特色大国应急体

系,全面实现依法应急、科学应急、智慧应急,形成共建共治共享的应急管理新格局。

《规划》部署了七方面重点任务,一是深化体制机制改革,构建优化协同高效的治理模式。二是夯实应急法治基础,培育良法善治的全新业态。三是防范化解重大风险,织密灾害事故的防控网络。四是加强应急力量建设,提高急难险重任务的处置能力。五是强化灾害应对准备,凝聚同舟共济的保障合力。六是优化要素资源配置,增进创新驱动的发展动能。七是推动共建共治共享,筑牢防灾减灾救灾的人民防线。围绕上述重点任务,《规划》安排了五类共十七项重点工程。

《规划》从加强组织领导、投入保障和监督评估等三方面保障实施,确保目标任务落到实处。

(相关报道见第二版)

稳健前行开新局

习近平总书记强调:“要继续深化医药卫生体制改革,均衡布局优质医疗资源,改善基层基础设施条件,为人民健康提供可靠保障。”

进入“十四五”时期,我国坚持基本医疗卫生事业的公益性,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,让广大人民群众就近享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。

——组建县域医共体超4000个,县里可以治大病。

天荒坪镇卫生院隶属于浙江安吉县第二医共体,牵头医院为安吉县中医院。医共体建立后,安吉县中医院在人力、物力等方面大力支持天荒坪镇卫生院,有效提升了镇卫生院服务能力,胸痛救治单元就是其中之一。天荒坪镇卫生院副院长蒋震说,新组建的胸痛救治单元,采用标准化的救治和检查手段,并与县中医院对接,大大提升了胸痛救治能力。

2019年,国家卫生健康委在全国启动紧密型县域医共体建设试点,确定山西、浙江等省份共754个县为试点县。两年来,试点地区立足“强县域、强基层”,在医共体管理体制、运行机制、服务模式等方面深化改革,取得积极进展和成效。在国家试点基础上,各地也启动了医共体建设工作。截至目前,全国共组建县域医共体超过4000个。国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说,县域医共体建设提升了县域整体医疗服务能力,基层群众的医疗服务可及性明显提升,就医负担减轻。

——互联网医院超1600个,在家也能看专家。

2021年9月,黑龙江鸡西市的老严因患肾小球肾炎来到北京大学第一医院肾脏内科周福德大夫的诊室。确诊后回老家用药,老严病情有了好转。此后,老严在当地医院检查后,通过手机上传了结果,在线请周福德复诊,节约了往返北京的时间和交通成本。

2018年4月,《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》发布,国家卫生健康委印发一

组建县域医共体,发展互联网医疗,异地医保直接结算

为人民健康提供可靠保障

本报记者 申少铁

系列配套文件,从服务内涵、准入、职业规则、监督管理等方面规范互联网诊疗、互联网医院、远程医疗健康发展。3年来,我国互联网医疗发展迅速。国家卫生健康委的数据显示,目前,有超过1600家互联网医院,7700多家二级以上医院提供线上服务,三级医院网上预约诊疗率超50%。

——异地医保直接结算近1400万人次,就医负担减轻了。

“出院交费的时候直接报销了,真没想到!”吴女士对异地医保直接结算政策赞不绝口。2021年8月,辽宁大连市的吴女士在首都医科大学附属北京朝阳医院做了肺部肿瘤切除手术,住院9天,共花费6万多元,医保报销近5万元。吴女士回忆,当时打了一个电话给大连市医保局,做了异地医保直接结算的备案,出院时在北京朝阳医院就直接报销了。

推进基本医保跨省异地就医费用直接结算,是完善医保制度、解决群众期盼的重要改革举措。2021年以来,国家医保局、财政部等部门着力推进医保跨省异地结算工作,群众免去了奔波之苦,就医更加便捷。截至2021年12月,已实现31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团所有统筹地区普通门诊费用跨省直接结算全覆盖;每个省份均至少有一个统筹地区启动门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。数据显示,2021年,全国住院费用跨省直接结算440.59万人次,全国门诊费用跨省直接结算949.60万人次。下一步,相关部门将扎实推进各项工作,确保跨省异地就医费用直接结算服务更便捷、更高效。

2021年12月初,国家医保局公布了2021年国家医保药品目录调整结果,共计74种药品新增进入目录,涵盖了谈判调入的67种独家药品和直接调入的7种非独家药品,其中谈判成功的独家药品平均降价61.71%,群众用药负担将进一步减轻。

全面推进健康中国建设,承载着党对人民的郑重承诺,蕴涵在把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标之中。展望未来,人民群众健康福祉将得到更好守护,实现中华民族伟大复兴的中国梦将获得更为强劲的“健康”动力。

全力以赴拼出彩

施娟

这一幕令人记忆犹新:2014年2月7日,习近平总书记亲赴俄罗斯索契看望参加第二十二届冬季奥林匹克运动会的中国体育代表团时,勉励中国体育代表团成员:“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌,更在于体现奥林匹克精神,自强不息,战胜自我、超越自我。”殷殷话语,激励了在场每一个人,也鼓舞着无数中国运动员。

竞技比赛总是有输有赢,但只要拼尽全力就是胜利。我们为高亭宇勇夺北京冬奥会速度滑冰男子500米冠军而欢呼,也为中国男子冰球收获冬奥会参赛史上的首个进球而喝彩;我们激动于苏翊鸣以一枚银牌实现了中国单板滑雪冬奥会男子项目奖牌零的突破,也欣喜于小将何金博在自由式滑雪男子大跳台比赛中完成了个人最高难度动作。不论结果如何,中国运动员在赛场上的每一次奋力拼搏、全力以赴,都值得我们报以掌声、致以敬意。

2月13日晚,第三次参加冬奥会的范可新在短道速滑女子3000米接力决赛后亲吻冰面的场景,让无数网友热泪盈眶。人们从中看到的,是对短道速滑的热爱和坚持,是为国争光的志气和勇气,是中国队运动员“自强不息,战胜自我、超越自我”的那股精气神。像他们一样,执着梦想、全力以赴、拼搏出彩,每个人都能成就自己的人生。

今日谈

青海共和县——

发电放牧两相宜

本报记者 贾丰丰

位于青海省海南藏族自治州共和县塔拉滩的千万千瓦级生态光伏发电基地,新割过的草地平整如毯,整齐的光伏矩阵间,工人们手持水管,给光伏板洗尘。远处,羊群穿梭,自由觅食。

光伏基地怎么成了牧场?挥动牧鞭,牧民叶多走了过来:“我们家300只羊全在光伏园区里放牧,不仅吃得好,还安全。”笑容堆满了他黝黑的脸庞:“有时我们还在园区打打零工,一天能赚百十块钱。”

“10年前的塔拉滩,‘风吹石头跑’,别说养羊,连草都不长。”海南藏族自治州能源局局长张振飞说:“现在,成批量光伏板的遮挡,能降低风速、减少水分蒸发量,清洗光伏板的水,相当于给这里的植物来一场定期



云南大理市喜洲镇——

科技助农种好粮

本报记者 张帆 杨文明

春节期间,苍洱之间暖阳高照。云南大理市喜洲镇仁里邑村,种了一辈子子地的杨双全发现自己成了“门外汉”。“我现在是‘拿着别人的钱,种着自己的地’。”杨双全的地流转给了大理大农农业科技有限公司,一年务工收入超过4万元。

刚流转土地时,杨双全有些不情愿,但他明白,用传统种植方式,很多肥料都冲进了洱海,污染确实不小。

杨双全决定到公司探个究竟,看不懂的地方真不少:挖沟渠、铺管道,告别了大水漫灌;建沉淀池、修施肥设施,让农田尾水基本不外排……

眼见水稻抽穗,公司还不安排追肥,杨双全有点坐不住了。公司总经理彭顺章喊上科技人员,陪杨双全现场测水土。

大理,苍山洱海都是保护区。既要种粮,又无法通过增加水肥提高亩产量,种植业发展只能靠种出优质粮,增加亩产值。

科技人员给杨双全介绍:以往种稻都是大水漫灌,如今埋设管道,哪个地块缺水就精准浇灌。以往灌溉用水直排,如今都是统一收集,进入农田尾水沉淀池;土壤、水的氮磷钾等指标定期检测,浓度一高就提水灌溉,相当于给水稻追肥。

全员返岗、设备就位,中信重工开足马力建设超8亿元海上风电项目;

机械手臂舞动、人机协同作业,美的家用空调顺德工厂产能全开,确保订单交付;

新基地建设紧锣密鼓,现有基地改造酝酿开工,蔚来合肥先进制造基地扩增量、优存量,年产能将增至24万辆;

……

春节假期刚过,生产一线处处新风扑面,全力冲刺开门红!工业是国民经济的主体,工业稳则经济稳。

2021年,我国工业经济总体保持恢复发展,全国规模以上工业增加值同比增加9.6%,规模以上工业企业利润总额同比增长34.3%,为稳定宏观经济大盘提供了有力支撑。今年以来,各地多策并举,确保一季度工业平稳运行。

提振工业投资 抓好重大工程 和项目施工

1月4日,上海浦东国际机场四期扩建工程现场,桩机轰鸣,塔吊林立。作为2022年上海浦东重大项目集中开工活动重头戏之一,中芯国际集成电路制造有限公司临港基地宣告正式启动建设。

同一天集中开工的还有大飞机国总装配套项目、宜明昂科总部暨生物药产业化基地等82个项目,总投资3176亿元。其中,产业项目23个,总投资1200亿元。

“近期,上海共举办了13场重大项目开工活动,共开工项目168个,总投资4000亿元以上,其中重大产业项目57个,总投资1859亿元。”上海市经信委经济运行处副处长吴畅说。

以投资促增长,新年伊始,各地抓好重大工程和项目实施。江苏、浙江先后集中开工一批重大项目,投资金额分别为5700亿元和6386亿元。

保主体 稳投资 促消费 工业经济平稳运行势头好

本报记者 王政 韩鑫 韩俊杰

导读

“中国特色社会主义道路越走越宽广”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二

第二版

北京冬奥会特刊

第九至十四版

新春走基层